

ЧИСТАЯ РАБОТА

Николай ШЛЫК
Фото Олега ЖАМОЙДЫ



80 ЛЕТ ГРОДНЕНСКОМУ ГОРОДСКОМУ УНИТАРНОМУ ПРОИЗВОДСТВЕННОМУ ПРЕДПРИЯТИЮ «СПЕЦАВТОХОЗЯЙСТВО»

В освобождённом от немецко-фашистских захватчиков Гродно налаживается мирная жизнь. Создаются предприятия, без которых невозможно представить чистый город и элементарный порядок. Среди них организованная решением №130 от 26 августа 1944 года Гродненского городского Совета депутатов контора по санитарной очистке. В её функции входил также вывоз мусора и нечистот. Для маленького по тем временам областного центра с населением порядка 30 тысяч человек и занимавшего площадь практически нынешнего исторического центра достаточно было 36 работников, 23

лошадей с повозками и 3 автомобилей. Контора располагалась в переулке Победы, 20.

В течение 50-х годов прошлого века предприятие интенсивно меняло гужевой транспорт на автомобильный, а уже спустя десяток лет увеличивает перечень оказываемых услуг и дополнительно начинает заниматься уборкой улиц, отсыпкой автомобильных дорог и вывозом снега. С 1 августа 1975 года предприятие переезжает на улицу Дзержинского, 23 и в нём числится уже 600 работников и 190 единиц автотранспорта. Но и этой базы для стремительно застраиваемого города не хватило, поэтому в апреле 1990 года оно справляет новоселье на улице Дзержинского, 104. Свой нынешний статус «Спецавтохозяйство» получило решением Гродненского городского исполнительного комитета в июне 2001 года. Спустя 10 лет САХ пережил ещё одну реорганизацию, когда к нему в качестве структурного подразде-

ление присоединили городское унитарное предприятие гражданского обслуживания населения.

С 2016 года для нашего города было принято поистине историческое решение. В Гродненском районе построили завод по утилизации и механической сортировке отходов. В рамках крупного международного проекта этому предшествовало заваривание в Гродно мусоропроводов в многоэтажных жилых домах. Закупались контейнеры для отдельного сбора твёрдых бытовых отходов, под которые оборудовались специальные контейнерные площадки. Также пластиковые контейнеры вместимостью до одного кубометра приобретались для частного сектора и районов индивидуальной жилой застройки областного центра.

В рамках реализации проекта, предприятием были разработаны маршруты и графики вывоза твёрдых коммунальных отходов, оптимизировано движение спецтехники. На сайте САХа можно было ознакомиться с очередностью вывоза ТКО, пластика, стекла, бумаги, крупногабаритного мусора. Более того, в новых микрорайонах города появились контейнерные площадки закрытого типа. С 2021 года предприятие начало осуществлять уборку оснований контейнерных площадок, что позволило обеспечить в городе дополнительными рабочими местами порядка 30 человек.

В рамках внедрения отдельного сбора отходов произошло совершенствование материально-технической базы «Спецавтохозяйства». Была закуплена современная автомобильная техника на базе автомобилей МАЗ, а также две единицы RENAULT TRUCKS для мойки контейне-



ров. Для контроля за производством работ спецтехника оснащена GPS-системой слежения за транспортом, установлены датчики контроля расхода топлива, камеры наружного видеонаблюдения.

Сегодня предприятие осуществляет перевозку твёрдых коммунальных отходов с мест временного хранения (контейнерных площадок), расположенных на территории Гродно, из которых 953 контейнерные площадки находятся в секторе многоквартирной жилой застройки,





в том числе 158 – предназначено для сбора крупногабаритных отходов. На них расположено 4 933 контейнера объёмом 1,1 кубометра для отдельного сбора отходов. Вывоз осуществляется по 22 графикам. Таким образом, с июля 2017 года в Гродно установлен единый по-

рядок организации раздельного сбора, хранения и перевозки коммунальных отходов.

С собственниками частных домовладений заключено 15 612 договоров. Организация сбора отходов согласно устоявшейся практики проводится с использованием «трёх контейнеров» и их в частной жилой застройке на сегодняшний день около 24 тысяч, вывоз мусора из которых, а также бутылок и пластика проводится по 8 графикам. В результате раздельным сбором твёрдых коммунальных отходов охвачено 100 процентов населения. Это позволило значительно сократить места образования несанкционированных свалок, увеличить уровень переработки и использования отходов, уменьшить объёмы их захоронения.

Для уборки улиц Гродно от снега, обработки проезжей части нужна закупка более современной техники. Были приобретены два автомобиля на базе КамАЗ с установкой песко-солевыбрасывателей российского и шведского производства. Закуплены также фронтальный погрузчик Амкадор-342С, трактор Амкадор-732, 24-тонные автомобили МАЗ, из которых две единицы оборудованы крюково-погрузочным мультилифтом итальянского производства. Подобная оснастка

позволяет в короткие сроки переоснащать автомобиль сменным оборудованием, предназначенным для перевозки сыпучих грузов, поливомойки улиц, пескоразбрасыватель с межбазовой щёткой и комбинированным отвалом, либо 12-ти, 14-ти и даже 20-тонными контейнерами для перевозки крупногабаритных отходов. Заказать контейнеры у предприятия есть возможность крупным торговым центрам, гаражным и жилищным кооперативам, садовым товариществам и многим другим, кто нуждается в подобных услугах и вывозе таких отходов на городскую свалку.

Осуществляя замысел по обновлению автомобильной техники, предприятие первое в Республике Беларусь совместно с заводом «МогилёвТрансМаш» ОАО «Минский автомобильный завод» реализовало проект по монтажу на автомобиле МАЗ-6903В5-010 портального опрокидывателя для контейнеров объёмом 8 кубометров. Это позволяет обеспечить значительную экономию материальных и финансовых ресурсов предприятия за счёт оптимизации графиков по вывозу крупногабаритных отходов и снижения затрат на покупку горюче-смазочных материалов.

В 2021 году по инициативе предприятия Гродненский горисполком передал на безвозмездное пользование САХу пустующие складские помещения на улице 17 Сентября, что впервые в истории предприятия и дорожных служб города обеспечило хранение песко-соляной смеси в крытом помещении. Это даёт возможность сохранять качественные свойства противогололёдного материала и обеспечивать его эффективное применение в зимних условиях.

Свой 80-летний юбилей ГГУПП «Спецавтохозяйство» встречает как успешно развивающееся и стабильно работающее предприятие с производственной базой, оснащённой современным оборудованием. В нём трудятся высококвалифицированные кадры. Каждый труженик дорожит своим рабочим местом, Так, 45 человек работают здесь более 20 лет, из них 3 человека – с сорокалетним стажем.

С мая нынешнего года предприятие возглавил Олег Викторович Захарчик. У него много планов и задумок как улучшить работу коллектива, расширить парк современной техники. Надеемся, что всё получится у этого самобытного коллектива, который для чистоты и ухоженности нашего города в любое время года делает многое. ■

